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Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:
a) Este Caderno, com 40 (quarenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeticéo ou falha, conforme distribuicao
abaixo:

LINGUA PORTUGUESA MATEMATICA
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b) Um Cartao de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas.

Verifique se este material esta em ordem e se 0 seu nome e numero de inscricdo conferem com os que
aparecem no Cartao de Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal.

Apos a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco préprio do Cartdo de Respostas com caneta
esferografica de tinta na cor azul ou preta.

No Cartao de Respostas, a marcacao da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo
0 espaco interno com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta de forma continua e densa.

Exemplo: @ ‘ @ @

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras
(A, B, C e D), mas s6 uma responde adequadamente a questao proposta. Vocé sé deve assinalar uma alternativa.
A marcagdo em mais de uma alternativa anula a questado, mesmo que uma das respostas esteja correta.
Somente depois de decorrida uma hora do inicio das provas, o candidato podera entregar seu Caderno de
Questdes (Prova), seu Cartdo de Respostas e retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em sair da
sala de prova, descumprindo o aqui disposto, devera assinar o Termo de Ocorréncia declarando sua desisténcia
do Concurso, que sera lavrado pelo Coordenador do Local.

Ao candidato, NAO sera permitido levar seu Caderno de Questdes ou copiar os seus assinalamentos
(Gabarito). Sera disponibilizado um exemplar (modelo) da prova no endereco eletronico http://www.selecon.org.br,
nos dias estabelecidos no cronograma, bem como o gabarito preliminar oficial.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartdo de Respostas. Os rascunhos e as marcagdes
assinaladas no Caderno de Questdes ndo serao levados em consideragao.

Os 3 (trés) ultimos candidatos permanecerao sentados até que todos concluam a prova ou que termine o seu
tempo de duragdo, devendo assinar a ata de sala e retirar-se juntos.

Ao término da prova, entregue ao fiscal o CARTAO DE RESPOSTAS E O CADERNO DE QUESTOES.
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LINGUA PORTUGUESA

Texto |
Por que ser cientista?

Marcelo Gleiser

Essa é uma pergunta que escuto frequentemente
quando converso com jovens ainda indecisos com rela-
¢ao a qual carreira seguir. Na verdade, o que vejo, e tenho
certeza que meus colegas confirmam isso, € que a maio-
ria absoluta dos jovens nao tem a menor ideia do que
significa ser um cientista ou como se constitui a carreira.
Imagino que nem 5% da populacgao brasileira possa men-
cionar o nome de trés (ou um?) cientista brasileiro da atu-
alidade. A questao nio é essa constatacao, que € ébvia,
mas o que podemos fazer para mudar isso.

O primeiro obstaculo € o da invisibilidade. Se ninguém
conhece um cientista, fora o que se vé na TV ou no cine-
ma, fica dificil contemplar a possibilidade de uma carreira
em ciéncias. Contraste isso com médicos, dentistas, pro-
fessores, policiais, profissdes que fazem parte da vida dos
jovens. Quando um jovem imagina um cientista, provavel-
mente pensa no programa de TV The Big Bang Theory, ou
em uma foto do Einstein de lingua de fora.

A solucao € maior visibilidade: é ter cientistas visitan-
do escolas publicas e particulares, incluindo estudantes
de pds-graduagao que, na maioria absoluta, t¢m uma bol-
sa de estudos do governo. Proponho que, como parte da
bolsa, estudantes de mestrado e doutorado devam fazer
uma visita ao ano (ou mais se desejarem) a uma escola
local para conversar com as criangas sobre o seu traba-
Iho de pesquisa e planos para suas carreiras. Sugiro que
seus orientadores facam o mesmo.

Sim, eu fago isso com muita frequéncia, tanto no Bra-
sil quanto nos EUA. Pelo menos uma visita ou palestra
(as vezes via Skype) por més. Nao tira pedaco e é extre-
mamente util e gratificante.

O segundo obstaculo é o estigma de nerd. Cientista &
o cara bobéo, o que nao tem nenhum amigo e por isso
vira CDF (cranio de ferro). Grande bobagem. Tem cientis-
ta de todo jeito, e alguns sédo nerds, como sao alguns
médicos, dentistas e policiais, e outros sao “supercool’,
com suas motocicletas, pranchas de surfe e
sintetizadores. Tem nerd que € “cool’. Tem cientista ateu
e religioso, flamenguista e corintiano, conservador e co-
munista. A comunidade é tdo variada quanto em qualquer
outra profissao.

O terceiro obstaculo é o da motivacao. Por que fazer
ciéncia? Esse é o mais importante deles, e o que requer
mais cuidado. A primeira razao para se fazer ciéncia é ter

uma paixao declarada pela natureza, um desejo insacia-
vel de desbravar os mistérios do mundo natural. Essa vi-
sdo, sem duvida romantica, € essencial para muita gente:
fazemos ciéncia porque nenhuma outra profissao nos per-
mite dedicar a vida a entender como funciona o mundo e
como nds humanos nos encaixamos no grande esquema
coésmico. Mesmo que o que cada um pode contribuir seja,
na maioria dos casos, pouco, é o fazer parte desse pro-
cesso de busca que nos leva em frente.

Existe também o lado util da ciéncia, ligado direta-
mente a aplicagdes tecnoldgicas, em que novos materi-
ais e novas tecnologias sdo postos a servi¢co da criagao
de produtos e da melhoria da qualidade de vida das pes-
soas. Mas dado que a preparacao para a carreira é longa
— depois da graduagao ainda tem a p6s com bolsas bem
baixas —, sem a paixao fica dificil ver a utilidade da cién-
cia como a unica motivacao. No meu caso, digo que faco
ciéncia porque nao me consigo imaginar fazendo outra
coisa que me facga tao feliz. Mesmo com todas as barrei-
ras da profissdo, considero um privilégio poder pensar
sobre o0 mundo. E poder dividir com os outros o que vou
aprendendo no caminho.

(Disponivel em: https://www.fronteiras.com/artigos/marcelo-
gleiser-por-que-ser-cientista-por-marcelo-gleiser)
Adaptado.

1 « De acordo com o autor, a pergunta do titulo tem origem
na seguinte situagao:

A) relatos provenientes de especulagdes a respeito
do senso comum

B) percepgao oriunda de uma imagem construida
por geragdes anteriores

C) conversa com pessoas que estdo em momento
de decidir carreira profissional

D) intuicdo a respeito de observacao de colegas cientificos
acerca de seus alunos

2. No primeiro paragrafo, o autor observa um tipo
de atitude a respeito da carreira cientifica que se
fundamenta em:

A) desconhecimento
B) desvalorizagao
C) desinteresse
D) desmotivagao

3. O autor define a comunidade de cientistas pelo
seguinte critério:

A) diversidade

B) indiferenca

C) homogeneidade

D) distanciamento
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4. Um aspecto considerado negativo da formagao dos
cientistas é:

A) preparacdo que consome muitos anos

B) visao pejorativa do desenvolvimento tecnologico
C) necessidade de atuacgao internacional

D) busca por publicacao dos resultados de pesquisa

5. Para organizar seu texto, o autor adota a estratégia
de apresentar:

A) ilusdes assumidas como desejos

B) verdades silenciadas como segredos

C) questdes consideradas como obstaculos
D) hipoteses assimiladas como certezas

6. No primeiro paragrafo, a duvida do autor, introduzida
pelos parénteses, carrega o pressuposto de que:

A) as pessoas, em geral, conhecem pouquissimos
cientistas

B) as universidades ndo formam profissionais das areas
cientificas

C) aopinido publica desconhece a complexidade de uma
disciplina cientifica

D) aformacao de cientistas ndo tem sido suficiente para
atender a demanda

7. “Quando um jovem imagina um cientista, provavelmente
pensa no programa de TV The Big Bang Theory, ou em
uma foto do Einstein de lingua de fora” (2° paragrafo). No
contexto do segundo paragrafo, essaimagem de cientista
€ considerada:

A) relevante

B) insuficiente
C) abrangente
D) excessiva

8. No terceiro paragrafo, os dois-pontos introduzem
uma expressdo que assume, em relacdo a expressao
anterior, o papel de:

A) retificar

B) contrapor

C) explicar

D) comparar

9. O autor inicia o quarto paragrafo com a palavra “sim”
para estabelecer, com o paragrafo anterior, a seguinte
relacao:

A) critica com resposta divergente da esperada

B) convencer com argumento contrario

C) confirmagao com exemplo pessoal

D) autorizar com elementos teoricos

1 0. “Nao tira pedago e é extremamente Util e gratificante”
(4° paragrafo). A expressao que pode ser incluida apés

7]

a palavra “e”, mantendo o sentido global da frase, é:

A) no entanto

B) muito embora
C) poresse motivo
D) além disso

1 1 « Em “Acomunidade é tao variada quanto em qualquer
outra profissao” (5° paragrafo), os elementos “tao”
e “quanto” delimitam a ideia de:

A) consequéncia

B) comparacao

C) motivacao

D) oposicao

1 2 “Cientista € o cara bobao, o que ndo tem nenhum
amigo e por isso vira CDF” (5° paragrafo). No trecho,
a expressao sublinhada pode ser substituida, mantendo
o sentido global da frase, por:

A) porque

B) quando

C) onde

D) logo

Apoés a leitura da frase abaixo, responda as questdes
13,14, 15e 16.

“Mas dado que a preparacao para a carreira € longa
— depois da graduacgéao ainda tem a pds com bolsas
bem baixas — sem a paixao fica dificil ver a utilidade
da ciéncia como a unica motivacao” (7° paragrafo).

1 3 No trecho, o emprego da palavra “sem” carrega o
pressuposto de que:

A) fazer amizade é necessario para ter boas indicacées

B) acarreira de cientista exige um comportamento objetivo

C) um envolvimento afetivo com a profissdo é fundamental

D) sua atuacao no trabalho deve se pautar pela
racionalidade

I selennn
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14. A expressao “dado que” introduz uma informacao
com o valor de:

A) duvida

B) indefinicao

C) certeza

D) promessa

1 5. O trecho entre travessdes estabelece, com o anterior,
o proposito de:

A) justificar

B) ponderar

C) rever

D) contra-argumentar

16 O ponto de vista construido no trecho pode ser
resumido da seguinte forma:

A) considerando as adversidades, a paixao se torna um
motivo fundamental para a opcao pela carreira cientifica

B) observando os anos de estudo, a remuneragao dos
cientistas é gradativamente corrigida

C) partindo da finalidade da ciéncia, pesquisar € o caminho
para incentivar as futuras geragoes

D) eliminando os desafios das praticas teéricas, coletar
dados na sociedade revela mais contato com a realidade

1 7 No ultimo paragrafo, a atividade do cientista pode
ser resumida pelo seguinte par:

A) revelar e esconder

B) estudar e compartilhar
C) gostare frustrar-se

D) imaginar e fazer

Texto Il

/
MAS NAO GASTE
EM QUALQUER
BOBAGEM!

A GENTE PRECISA /
VALORiIZAR NOSSO
DiNHEIRO, FiLHO!

O QUE A GENTE PRECISA
VALORIZAR SAO NOSSOS
PROFESSORES!

/

beckilustras®gmaill com

(https://tirasarmandinho.tumblr.com/)

18 No primeiro quadrinho, a fala sugere que o
personagem infantil seja:

A) desobediente
B) ambicioso
C) consumista
D) egoista

1 9. No segundo quadrinho, a fala pode ser atribuida ao
personagem adulto pelo seguinte elemento:

A) uso do ponto de exclamacao
B) tracgoindicando origem da frase
C) auséncia daimagem da calga
D) objeto na mao do menino

20. Reescrevendo-se a frase da ultima tirinha, o
acréscimo de uma palavra, mantendo o ponto de vista da
personagem infantil, esta correta em:

A) O que sbé a gente precisa valorizar sdo nossos
professores!

B) O que a gente precisa valorizar sdo nossos ainda
professores!

C) O que a gente precisa valorizar mesmo sdo nossos
professores!

D) O que a gente precisa valorizar sao talvez nossos
professores!

n selennn I
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MATEMATICA

21 « O preco do quilograma do tomate num determinado
mercado € igual a n reais. Se uma pessoa pagou, neste
mercado, R$ 15,40 por 1,4 kg desse tomate, a soma dos
algarismos de n é igual a:

A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

22 Um frasco contém 150 capsulas de vitaminas e um
atleta consome duas capsulas desse frasco todos os dias
até o término das capsulas. Se ele comegou 0 consumo
numa segunda-feira, a Ultima capsula sera consumida no
seguinte dia da semana:

A) terca-feira

B) quarta-feira

C) sexta-feira

D) sabado

23. As dimensdes de um terreno retangular séo
expressas, em metros, por (3x+20) e (4x -10). Para
x=10, a area deste terreno, em m?, é igual a:

A) 1500
B) 1200
C) 800
D) 500

24 Os dois quadrados da figura abaixo representam a
superficie de dois azulejos e os pontos A, B e C, alinhados,
sdo trés vértices desses quadrados.

C

A

Se os lados dos quadrados medem 40 cm e 20 cm e

admitindo \/i =1,41, adistancia, em cm, entre os pontos
AeCéigual a:

A) 423

B) 684

C) 84,6

D) 141,0

25. A figura a seguir representa um hexagono regular
inscrito numa circunferéncia de centro O.

‘

D —

Se o didametro dessa circunferéncia mede 10 cm, o
perimetro desse hexagono é, em cm, igual a:

A) 30

B) 60

C) 80

D) 120

26. Admita que as idades de duas pessoas sejam 24 e

78 anos. Ao se calcular % da idade da mais nova e somar
7

com vy da idade da mais velha, obtém-se um total de k

anos. O valor de k é igual a:

A 32
B) 30
C) 24
D) 21

27 Admita que a distancia percorrida por um automével
parair da cidade A para a cidade B seja de 135.000 metros.
Essa distancia, medida em km, € igual a:

A) 135

B) 1350

C) 135

D) 1,35

28 As alturas de dois cubos medem 2 dm e 4 dm.
Se A e B sdo, respectivamente, os volumes, em dm?,

do maior e do menor cubo, a razao % €igual a:
A 2

B) 4

C) 8

D) 16
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29. Admita que 40% do valor de uma heranca seja igual
a 90 mil reais. Para determinar o valor total, em reais,
dessa heranca, basta multiplicar 90 mil pelo seguinte
numero:

N[ O|ld DR t1|N

30. Numa determinada aula, um professor escreveu no
quadro as seguintes fragdes:

3 9 39 15

5 25 65 25
A Unica fragao escrita que ndo é equivalente as demais
esta indicada na seguinte opgao:

[\S]
m|c vl w

31 « A reta numérica representada a seguir contém
trés numeros racionais sendo um deles representado
pelaletraa.

A
25 5

O valor de a para que os segmentos AB e BC tenham a
mesma medida € igual a:

A) 0,2

B) 04
C) 06
D) 0,8

mum
2.0

32. Ao manipular uma calculadora, uma pessoa procedeu
da seguinte forma:

* digitou um certo numero x
» multiplicou por x

X
* somou E

Se o resultado obtido foiigual a 105, a soma dos possiveis
valores de x é igual a:

A1
B) -
0 2
D -=

33 Admita que o custo de uma ligagdo de um celular
para um telefone fixo seja R$ 0,80 e para outro celular
seja R$ 0,10. Numa determinada semana, foram feitas
um total de 90 ligagcbes desse celular, sendo x delas para
celulares e o restante para telefones fixos. Se o gasto
total dessas ligacdes foi de R$ 54,50, a equacéo que,
resolvida corretamente, determina o numero x de ligacdes
feitas para celulares é:

A) 8x+ (90 —x) =545

B) 0,8x+ (90 -x)(0,1) =545

C) 0,1x+(90—x)(0,8) = 54,5

D) 0,9x =54,5

34 Observe o triangulo retangulo ABC abaixo que possuli
lados medindo 6 cm, 8 cm e 10 cm.

A

B C

Um outro triangulo, que possui os trés angulos iguais aos
angulos do tridngulo ABC, tem as medidas de seus lados,
em cm, representadas na seguinte opgao:

A) 5;7e9

B) 8;10e 12

C) 3;4e5

D) 5;12e 13
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35. Durante uma aula de desenho, um aluno cortou um
pedaco de cartolina com a forma de um poligono regular
de 8 lados. Se, em seguida, tragou todas as n diagonais
desse poligono, o valor de n éigual a:

A) 20

B) 18

C) 12

D) 8

36 No plano cartesiano, foram representados
4 pontos com as seguintes coordenadas
(=2;3), (1; 1), (4; 3) e (-5; 0). O unico ponto que pertence
a um dos eixos cartesianos esta representado
na seguinte opgao:

A) (-2;3)

B) (1:1)

C) 43

D) (-5;0)

37 A maior corda que pode ser tragada num circulo
de raio 20 cm mede x cm. O valor de x é:

A) 10

B) 20

C) 40

D) 80

38 Para fazer uma pipa, Joao utilizou um pedaco de
papel com a forma de um quadrilatero convexo que possuli
apenas dois lados paralelos e exatamente trés lados
iguais. Esse quadrilatero denomina-se:

A) trapézio retangulo

B) trapézio is6sceles

C) retangulo

D) losango

39. Observe os angulos centrais de cada um dos
setores abaixo.

60° /300

\ 120°
BO

Se os setores de 30° e B° correspondem, respectivamente,

1
a—e—do circulo, o valor de n é igual a:
12 24

A) 10
B) 8
C) 5
D) 4

40 Admita que as idades atuais de um pai e do seu
filho sejam, respectivamente, iguais a P e F €, quando o
filho nasceu, o pai tinha 26 anos. Se hoje a soma das
idades € 62, o sistemal linear cuja solugéo representa as
idades atuais de cada um é:

P+F =26
A {P—F=62
{P F =26
P+F =62
P+F =62
© {p F =36
P+F =36
D){ F =26
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